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L'assurance, dans son concept actuel ou antique, repose sur
l'esprit de solidarité, c'est & dire le besoin d'association exprimé par un
groupe d'individus qui, sentant &tre menacés par un péril commun contre
lequel chacun pris isolément s'avére impuissant, s'unissent pour faire un

front commun.

Cet ensemble de personnes exposées & un méme risque s'appelle

la mutualité,

La création de la mutualité permet d'éliminer le hasard et de

créer la sécurité par le jeu de la compensation.

Mais dans la réalité, nous constatons que la mise en commun des
risques ne supprime pas totalement le hasard. Cela laisse subsister un
certain déséquilibre que l'assureur doit s'efforcer & riduire sinon &

l'enrayer.

Quelles sont donc les causzs possibles de ce déséquilibre ?

On parle de déséquilibre lorsqu'il apparalt des écarts entre les
colits prévisionnels des sinistres et les engagements réels de l'assureur

au moment du paiement des sinistres.
Ces écarts peuvent résulter :

- De l'insuffisance des taux de primes due & une sous-tarification
c'est & dire le fait ds faire payer un taux de prime qui est en dessous du

colit réel du risque.

La sous-tarification peut provenir soit de la qualité méme des
statistiques qui ont servi a l'établissement des taux a l'origine (échantillon
insuffisant), soit d'une mauvaise politique commerciale qui consiste & ap-
pliquer un taux inférieur & celui qui ressort du tarif, soit de la mauvaise
appréciation du risque lui-m&me. Un bon souscripteur doit tenir compte de

l'aggravation des risques et majorer la prime en conséquence.
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- De l'importance du rapport frais généraux/chiffre d'affaires.
statiguement, il est demontré que sur 100 F de prime pergus, 28 F sont
immédiatement utilisés en frais généraux (1)’les 72 F qui restent doivent

€tre mis en reserves pour payer les sinistres éventuels.

Cette hypoth@se de décomposition théorique de la prime, lorsqu'elle

est respectée, constitue l'une des conditions d'un équilibre technique.

Or, dans la réalité, il est souvent difficile & une entreprise de
réaliser cet idé€al. Il n'est pas rare de constater que certaines branches
d'assurance accusent des déficits d'une année & l'autre i cause des frais

généraux trés importants.

Les branches les plus concernées sont celles dont les risques ne
sont pas faciles & souscrire. L'assureur est obligé de faire recours au
courtage, payant ainsi des commissions trés élevées en sus des salaires et
autres frais relatifs & ces branches (incendie, Vie, certains risques divers) .
Lorsque ces frais dépassent la norme de 28 F, l'assureur ne sera pas a mesure

avec les primes pergues, d'honorer ses engagements.

- De l'insuffisance des risques en portefeuille :

L'une des lois fondamentales de l'assurance est la loi des grands
nombres. Nous avons dit que l'assurance repose sur la mutualité. Pour que
cette mutualité jous efficacement son rdle qui est la compensation des risques,

. < Va
il faut un grand nomiire d'assurds

Par conséquent, moins seront nombreux les risques en portefeuille,

moins efficace sera la compensation des risques au sein de la mutualité.

Dans la plupart des pays de la CICA, l'étroitesse du marché ne
permet pas souvent de constituer un portefeuille suffisant dans chaque

catégorie d'assurance.

(1) Ces frais généraiix sont composés des frais d'acquisition des contrats
(commission) et frais de gestion de contrats exposés & l'origine

(salaires et autres frais).



- Pe la sous-3valuation du coit des sinistres

=

Le colit des sinistres étant la base du calcul du codt du risque,
il va s'en dire qu'une sous-évaluation de ce cott aura de répercution sur

la tarification.
Cette sous-&valuation peut avoir les causes suivantes :

1°/ L'insuffisance ou 1'instabilits des statistiques contenues

dans le dossier sinistre,

2°/ La pression des intermédiaires sur les sociétés d'assurances

pour enlever une affaire surtout dans un marché concurrentiel,
3°/ La hausse des prix et l'inflation,

4°/ La mauvaise évaluation du colt réel des sinistres par Certairs

intervenants tels queé experts, magistrats.

- Pe l'antiselection des risques : lorsqu'une compagnie d'assurances
4 - . - . -~ . ~ .
privilegie le critdre de volume du chiffre d'affaires & celui de la renta-

bilits, il pratiquera une Souscription & outrance.

Pensant qu'en souscrivant un grand nombre ds risques, la compensation
s'operera automatiquement au sein de la mutualité, cette société d'assurances
va accumuler ainsi un grand nombre de mauvais risques dont la fréquence de

réalisation sera €levée,

Cette anti-selection peut-&tre le fait des intermédiaires (courtiers
et agents généraux) dont le seul souci est d“augmenter le volume des commis-

sions qui constituent leurs principales ressources.,

De tous les problémes énumérés ci-dessus, résulte le fondement méme
de la recherche d'un €quilibre, En effet, leAFonds Commun de la Mutualité qui
doit servir & 1'indemnisation est constitué par des cotisations de l'ensemble
des assurés.,

Ce fonds, dans la meilleure des hypothéses doit &tre suffisant pour

indemniser toutes les victimes de sinistres survenus au cours de l'année. (2)

(2) Cette hypothése n'est vraie que dans le systéme de repartition.

—— ——
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Or se pose le probléms de détermination du prix que doit payer chaque
membre de la mutualité de manidre précise, surtout lorsque l'entreprise

débute ses opérations.,

Notons que le prix de l'assurance ne peut &tre connu de manisdre
précise qu'ad postériori c'est & dirz aprés que les colts réels des sinistres

soient connus.

C'est ce phénoméne que certains auteurs appellent l'inversion du
cycle normal de production en assurance.(3) Devant cette incertitude, celle
de pouvoir accumuler des fonds suffisants pour faire face aux sinistres de
l'année, l'assureur doit faire recours a d'autres techniques lui permettant
d'arriver & un équilibre ou, a défaut, réduire au maximum les écarts entre

les prévisions et les résultats.

Ces techniques constituent des débuts de solutions que nous pensons
utiles 3 toutes compagnies d'assurances, et seront développées dans ces

pages qui suivent,
Notre développement sera articulé sur deux parties :

— La premiére partie sera axde essentiellement sur 1'équilibre
technique. Elle est subdivisée en deux Chapitres. L'un portant sur l'orga-
nisation statistique de l'activité d'assurance, l'autre sur la technique de

division des risques.

- La deuxiéme partie sera reservée & la recherche d'un €équilibre

financier,

Elle est subdivisée en trois chapifres. Le premier chapitre parlera
de la constitution des provisions techniques.

Le second, traitera de la gestion de ces provisions techniques,
autrement dit des placements admis en représéntation.

Le troisiéme chapitre mettra l'accent sur la nécessité d'un contrdle

de gestion qui est gn quelque le support des solutions proposées.

- En fin, une conclusion générale fera la synthése de tous les

problémes évogqués.

———

(3) Voir contrdle de gestion dans une entreprise d'assurance et de

réassurance PP, 26-27 de DONAT NOBILE.




Iére PARTIE : LA RECHERCEZ DE L'EQUILIBRE TECHNIQUE ,

La recherche de 1'équilibre technique passe nécessairement par
l'organisation scientifique de l'entreprise d'as:zurances c'est & dire
l'utilisation des statistiques de maniére a gérer économiquement les risques
en portefeuille et le morcellement de ceux-ci en vue d'une meilleure répar-

tition du péril.

Cap. I : L'ORGANISATION STATISTIQUE

L'organisation statistique de la mutualité permet de réduire le
risque d'incertitude au maximum afin de faciliter la détermination a priori
de la fréquence des sinistres et de leur codt moyen. Ces deux éléments
étant les paramétres qui entrent dans le calcul de la prime, méme si le
prix de revient exact de l'assurance ne peut &tre connu qu'a postériori, il
est nécessaire que les calculs prévisionnels soient plus proches des réalités

afin de préserver 1'équilibre dans une certaine mesure.

L'organisation statistique de l'assurance tourne autour de deux

points essentiels :
- La compensation des risques au sein de 1la mutualité,

- la sé€lection et la détermination du codt des risques.

Section I : LA COMPENSATION DES RISQUES AU SEIN DE LA MUTUALITE

Pour que cette compensation se réalise de facon satisfaisante,

trois conditions sont nécessaires :

A/ LA DISPERSION DES RISQUES

La dispersion des risques évite que-ceux-ci ne se réalisent en
méme temps et faussent ainsi les lois de la probabilité. Le portefeuille de
l'assureur doit &tre composé de risques répartis dans 1'ensemble du terri-

toire et dont une minorité seulement se réalisera.
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Il est évident que cette condition ne sera plus valable en cas
de guerre, de catastrophe naturelle ou de crise €économique car les
phéncménes cycliques, bien que rares, lorsqu'ils se réalisent, touchent
soit l'ensemble, soit une grande partie d'un pays.

De plus, devant la répartition inégale du niveau de développement
€conomique de la plupart des pays d'Afrique, il s'en suit une concentration

des usines dans certaines régions. Ceci ne permet pas 4 l'assureur d'obtenir

une bonne dispersion des risques. (4)

Mais en ldabsence de cet aspect du probléme, l'assureur doit créer
des canaux de distribution sur l'ensemble du territoire pour disperser ses
risques. En effet, une implantation des agences et bureaux directs sur
l'esemble du pays permet & l'assureur de diversifier son portefeuille dans

l'espace, au lieu de se cantorner dans une ou deux régions.

Il est important de noter que l'accumulation des valeurs dans une
zone limitée est un élément aggravant dont la compagnie d'assurances doit

tenir compte dans sa politique de souscription.

B/ L'HOMOGENEITE DES RISQUES

Avec l'ﬂomogénéisation des risques qu'il a en portefeuille
l'assureur instaure une certaine rigueur dans ses statistiques et uniformise
le prix de l'assurance que doivent payer les membres de la mutualité pour
une méme famille de risques.

L'Homogénéité doit exister sur quatre plans :

1°/ Les risques doivent &tre de méme nature. On peut méme regrouper
les risques en sous-catégories. Par exemple dans la branche incendie, on peut
faire une distinction entre risques de simple habitation, risques commerciaux

et risques industriels.

(4) Le probléme posé par la concentration des industries ne touche qu'une
partie des branches d‘'assurance telles que incendie des risques industriels,

RC exploitation. L'assureur peut limiter sa souscription dans ces domaines
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2/ Les risques doivent porter sur le m3me objet,

3/ 1Ils Goivent &tre sensiblement de méme valeurs et avoir une

durée de garantie identique.

4/ Les risques doivent &tre indépendants c'est & dire sufisam-

ment isolés les uns des autres- pour éviter un sinistre collectif.

C/ LA FREQUENCE DE REALISATION DES RISQUES

La fréquence étant la probabilité de survenance du risque,
L'assureur doit s'attacher & ne prendre en compte pour ses statistiques que
des risques dont la probabilité de réalisation est réguliére, Ceci dans le
souci d'une précision de calcul. Les risques qui se produisent rarement
doivent &tre écartés du portefeuille lorsqu'il$ ne peuvent procurer un

aliment prime suffisant au sinistre de nature catastrophique.

Malgré ces diverses techniques utilisées par 1'assureur dans
l'organisation scientifique de son entreprise, la compensation des risques

reste difficile & réaliser.

Il faut recouirir.i la sélection ainsi qu'd une détermination aussi
précise gue possible du codt prévisionnel des risques comme mesures

palliatives.

Section II - LA SELECTION ET LA DETERMINATION DU COUT DES RISQUES

A/ LA SELECTION DES RISQUES

Dans la sélection des risques, l'assureur doit s'efforcer de ne
choisir que des'risques qui présentent approximativement les mémes
caractéristiques que ceux qui ont servi a établir les taux de prime de base,
Cela veut dire que l'assureur ne doit prendre en compte que des risques qui
sont & peu prés identiques & ceux observés au moment de la mise au point

des statistiques.

Dans la pratique, la selection se traduit, avant souscription,
par la visite des risques (incendie, vol, dégats des eaux), la visite

médicale (en assurance de personnes) .
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Grace a la sélection, l'assureur peut juger de la qualité
du risque & souscrire. La conséquence de la sélecticn est le refus du

risque aggravé ou l'acceptation ds= ce risgue avec une majoration de prime,

x

Elle a pour effet de corriger les insuffisances de la loi de
grands nombres.

La sélection des risgues peut &tre en contradigtion avec les
dispositions légales d'un pays, notamment le cas des assurances obligatoires
(assurances auto et transport) ou la situation de monopole (d'Etat ou de

fait) dans certains pays de la CICA (BENIN, CONGO, TCHAD).

Dans cette situation, l'application du malus ou l‘'ajustement de

prime peuvent contribuer & réduire les écarts.

B/ LA DETERMINATION DU COUT DU RISQUE

L'un des problémes majeurs de l'assureur est celui de la
détermination du colt du risque de manidre exacte, a cause de l'inversion
du cycle normal de production en assurance. Les statistiques sont souvent
insuffisantes et les données économiques sont fluctuantes (inflation,

fréquence des sinistres).

Dans le systéme de répartition, l'assureur doit équilibrer la
charge des sinistres d'une annde avec le volume des primes percgues au

cours de la méme annde.

La situation idé€ale pour arriver & ce résultat serait de fixerla prix

une fois pour toute lorsque le colit des sinistres est connu.

Mais cette solution est inapplicable dans la pratigue pour deux

raisons essentielles :

1°/ Le colt exact des sinistres ne peut &tre connu qu'aprés une
longue période, en particulier dans les assurances de Responsabilité Civile

(consolidation, lente, réglement judiciaire).

L'assureur est donc obligé d'attendre la liguidation totale
des sinistres et ne peut par conséquent pas déterminer avec exactitude le

prix de l'assurance dans 1'immé&diat.

R S




o

2°/ Le fait d'attendre si longtemps, 1l'assureur manguerait de

ressource. Il lui faudrait dans ce cas recourir & un préfinancement

(emprunt) important pour faire face & la charge des sinistres.

Devant cette difficulté, trois adaptations possibles lui sont

offertes :
- Le systéme de cotisation variable :

Il consiste, en début d'année, & demander aux assurds une
cotisation normale (jugée suffisante) quite & faire un rappel en fin
d'année si le montant des sinistres dépasserait celui des primes. Le
probléme est que cette solution n'est applicable qu'aux sociétés mutuelles

ou & formes mutuelles.

- La deuxiéme adaptation est le réglement des sinistres au marc
le franc c'est & dire dus 'd concurrence du volume des primes encaissées
Jusqu

au cours de l'exercice ou dans la mesure de ses possibilités financiédres,

Cette solution n'est concegable que dans le systéme de répartition
ou en cas de liquidation. Or l'assureur reste tenu au réglement intégral

des sinistres tant que la compagnie n'est pas en faillite,

- Finalement, la solution la Plus plausible est la fixation
d'une prime fixe avec chargement de sécurits. L'assureur détermine un prix
supérieur au coiit théorique du risque (prime pure) et le charge en sus des

frais de gestion et d'acquisition des contrats.

Par cette méthode, 1a compagnie d'assurance espére dégager des

bénéfices suffisants bouvant augmenter sa marge de solvabilité,

—~ En plus de ces trois adaptations, 1'indexation des contrats
est nécessaire car elle permet 4 la compagnie de maintenir un équilibre

tarifaire malgré les effats de 1l'inflation.

En de€pit de toutesqq techniques utilisées dans l'organisation
statistique de l'assurance, il subsiste toujours le phénoméne aléatoire,
L'assureur doit recourir i une autre’technique qui consiste a morceler au
maximum les risques importants au moyen de la coassurance et de la

réassurance.

PR




“n

Chapitre II : LA DIVISION DES RISQUES

L'assureur se présente commz le garant de la sdcurité des
assurés, il doit faire en sorte qu'il demeure solvable en tout moment afin

de faire face d ses engagements.
A cet effet, il doit s'efforcer :

- d'amoindrir les conséquences d'un sinistre qui frapperait un
plus grand nombre des assurés. Par conséquent, il ne doit pas constituer
son portefeuille de risques trop homog&nes c'est & dire limiter sa

souscription & une seule région ou une seule catégorie.

- D'éviter les dangers de survenance d'un sinistre trop important
méme dans le cas de risques isolés. Il est nécessaire que son portefeuille

soit composé de trés mnombreux petits risques.

Pour certains auteurs, 1'idéal est donc que les risques soient
divisés entre le plus grand nombre d'assurés et qu'ils relévent de catégories

différentes, de fagon & ne pas se réaliser au mé&me moment (5)

Mais compte tenu des contraintes du marché (6), l'assureur ne peut
pas constituer de maniére idZale son portefeuille. Il fera recours a la

coassurance et a la réassurance pour diviser ses grands risques,

Section I LA COASSURANCE

C'est une technique qui consiste i diviser le risgue en plusieurs
parts égales ou non entre plusieurs assureurs. Chacun d‘eux reste garant de

la part qu'il a acceptée vis & vis de 1'assuré.

La coassurance peut se pratiquer par 1 :intermédiaire des pools

ou "au coup par coup",

(5) Source : L'assurance : théorie, pratique, comptabilité TOME 1.

Se édition - collection de 1'ENAS. P. 36

(6) Voir Supra, la sélection des risques,




A/ LES POOLS DE COASSURANCE

Un pool de coassurance est constitué par un ensemble de
risques d'une branche ou catégorie déterminée d'assurance. Tous les
assureurs membres du pool versent obligatoirement dans ce pool tous les
risques d'une certaine importance ou gravité selon certains Ccritéres
déterminés a l'avance. Chaque membre du pool varticipe

' i = miné Spart.
au risque en fonction d'une gquote-part déterminée au dépa

La gestion est assurée par un organisme indépendant crée
par les membres du pool. Dans les pays de la CICA, on trouve par
exemple les pools de coassurance suivant pool incendie, pool transport,

pool aviation...

B/ LA COASSURANCE "AU COUP PAR coup”

Dans cétte coassurance, l'assureur qui ne peut garder pour
propre compte un risque important, détermine sa rétention et place le
surplus auprés des coassureurs qu‘il aura lui-m&me contractés ou passe
par l'intermédiaire d'un courtier qui le place personnellement ou & la

bourse.

Parmi les participants & l'affaire, il y a un qui connait
mieux le risque et en assure la gestion (établissement de contrat et
d'avenants, répartition des primes et charge de sinistres entre les
différents coassureurs) : c'est l'apériteur. Celui-ci peut méme récevoir
mandat de ses coassureurs pour agir ou les représenter devant les
tribunaux. Mais chacun reste personnellement engagé yis & vis de
l'assuré. I1 n'y a pas de solidarité entre eux. Dans la pratique
l'apériteur collecte les réglements de chaque coassureur et dédommage

les victimes.

Section II LA REASSURANCE

Avec le progrés technique, la demande d‘assurance ne cesse
d'augmenter tant en nombre qu'en grandeur face aux risques nouveaux.
L'assureur, compte tenu de ses moyens financiers limités et & 1la
méconnaissance des risques nouveaux, recherche lui aussi une garantie
auprés d'un réassureur. La réassurance n'est autre chose qu'une

assurance au deuxiéme degré.
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Mais avant de placer ses risques importants cu nouveauwx en

QD

réassurance, il détermine sa part de rétention appelé encore le plein de

rétention.

A/ LE PLEIN DE RETENTION

Le souci essentiel pour l'assureur lorsqu'il fixe son plein de
rétention est d'éviter une fluctuation trop importante des résultats ou
de réduire au maximum les &carts entre les prévisions et les résultats

obtenus.
Donc dans cette démarche, deux objectifs sont visés :

- Eviter un déséquilibre excessif entre les résultats globaux

et la marge de tolérance que s'est fixé&e 1'assureur.

- Réduire au maximum les frais de réassurance d un niveau aussi

bas que possible.

Mais il est souvent difficile & une compagnie d'assurance de fixer
de maniére suffisante son plein de rétention. Bien souvent, le plein est
fixé soit & un niveau trop bas, ce qui laisse une partie de la capacité de
l'assureur inutilisée et donc un recours inutile & la réassurance, soit &
un niveau trés élevé, ce qui a pour conséquence des fluctuations trés

importantes en fin d‘année.

Pour arriver & un plein de rétention qui soit plus proche de se

possibilités réelles, l'assureur doit tenir compte des facteurs suivants :

1°/ LES FACTEURS PROPORES A LA BRANCHE CONSIDEREE

a) LE SINISTRE MAXIMUM POSSIBLE (smp)
R R o

Il est défini comme étant le sinistre maximum qui peut se produire
lorsque, les circonstances les plus défavorables se trouvant plus ou moins
exceptionnellement réunies, ce sinistre n'est pas ou est mal combattu et n'est

arrété que par un obstacle infranchissable ou faute d'aliment. (7)

(7) Source : L'assurance contre l'incendie : sa technique, sa pratique

6e édition de Michel GAUTIER- Page 53.
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Le sSMP, lorsqu'il est bien évalué, donne la masure du danger
auquel l'assureur est exposé.

Par conséguent, un plein fix& en fonction du SMP est plus proche
la réalité.

Exemple pratique d'un plein modulé en fonction du SMP

Supposons un portefeuille suivant, pour lequsl l'assursur a fixé

un plein constant de 10 OCO OCO F pour chague pclice, le SMP est déterminé.

Il décide de moduler le plein en fonction du SMP

e

70

5 128 13c ‘Transport | 300 000 000 14 285 714

( : . . .

( N°S DE POLICES :DESCRIPTION :SOMME ASSUREE :SMP EN % : PLEIN

( :  RISQUE : :

( H . . .

( 2 128 050 :Incendie : 150 0CO COO : 80 : 12 500 000
E 5 128 125 ‘Transport " 400 000 0CO 60 16 666 666
( 2 128 640 :Incendie : 200 COO 000 : 30 : 33 333 333
( : : :

( 2 128 641 :Aviation : 250 000 000 40 : 25 000 0CO
(

(

(

(

- . -
- . -

N N e e e e e e e e e e S

En fonction du sMP, le plein sera modulé de la manidre suivante.

1) 10 000 00O X 100

80 = 12 500 00O
2°) 10 000 000 X 10O = 16 666 666
60
. .
3°) 10 000 COC X 100 - 33 333 333
30
4° 1
) O 000 000 X 100 - 25 000 000
40 :
5°) 10 000 0C0 X 100 - 14 285 714

70

On constate donc, que plus le SMP est élevé, moins le plein est

€levé et inversement.




b) LE TAUX DE PRIME

L'expérience montre que plus le risque est dangéreux ou aggravé,

" plus le taux de prime est élevé et inversement car le taux de prime est

fonction du rapport S/P.

ainsi, l'assureur doit réduire sa rétention lorsque le taux de

prime est trds élevé,

Considérons le

prime suivants :

méme portefeuill= de risques avec les taux de

Plein constant = 10 000 000 F si taux inférieur ou €gal & 2 s,

- 2 : : : )
( N°S DE POLICES : DESCRIPTION :SOMME ASSUREE :TAUX DE : PLEIN )
- ( :  DES RISQUES : : PRIME )
- ( 2 : : g )
( : : z : )
B ( 2 180 050 : Incendie : 150 000 000 :1,50 %° :10 00O COO )
( - M . M .
( 5 128 125 ; Transport . 400 000 CCO :3 %0 . 8 00O 00O ;
( 2 128 640 : Incendie : 200 0QO 00O :2 %o :10 CCO 0OCO )
( R : " 3 : 3 )
( 2 128 641 s s 250 OOO (0/60] :5 To . 4 OOO OOO )
( : & : ' 3 )
( 5128 130 : Transport : 300 000 000 :2,5 %> : 9 00O 00O )
( : : : )
? : : : 3

On diminuera le plein

fois que le taux .de prime d'un risque dépasse le taux conventionnel de 0,5
q p qu b

constant de 1 000 000 F par exemple chaque

o°
o

On aura donc les pleins suivants :

1)
2)
3)
4)
5)

Plein
Plein
Plein
Pléin

Plein

10 000 000
10 000 000
10 000 000
-10 000 000
10 000 000

F puisque 1,50 %> strictement inférieur & 2 %o

F-(1 000 000 X 2) = 8 000 000
F

F -(1 000 00O X 6) = 4 000 000
- 1 000 00O = 9 000 0CO

Cette solution est & conseiller lorsque le compagnie ne peut pour

chaque risque connalitre le SMP.




c/ LA RENTABILITE D'UNE BRAMCHE

Plus la compagnie dégage un résultat bénéficiaire dans une
branche, plus elle a tendance & augmenter sa rétention dans cette branche.
Un résultat bénéficiaire sur plusieurs années d'une branche traduit la
bonne qualité des risques en portefeuille. La compagnie ne tiendra pas

compte des autres facteurs.

d/ LA REPARTITION TERRITORIALE DES RISQUES

Lorsque les risqgues souscrits sont concentrds dans une seule
zone ggographique, l'assureur n'a pas intérét & augmenter sa part de
rétention car il peut se trouver en face d'un sinistre collectif ou de

nature catastrophique.

e/ LES FRAIS RELATIFS A LA GESTION D'UNE BRANCHE COMNSIDEREE

Lorsque ces frais sont élevés, la compagnie peut fixer son
plein & un niveau bas afin d'obtenir une commission de réassurance

suffisante lui permettant d'v faire face.
P Y

2°/ LES FACTEURS PROPRES A TA COMPAGNIE D'ASSURANCES

Il s'agit :
a) de l'importance des capitaux propres. Une compagnie

d'assurances qui est financidrement solide, n'aura pas trop de crainte &

fixer son plein & un niveau assez €levé,

b) La compétence du personnel en matidre de souscription et de

tarification.

3°/ LES FACTEURS LIES AUX POSSIBILITES ET AU COUT DE REASSURANCE

Il est vrai que les pleins de rétention sont fonction du montant
des sinistres’ éventuels et de leur fréquence, bien souvent l'assﬁreur, avant
de prendre la décision de fixer ses pleins, examine ses possiblités de
réassurance et le codt qu'il payera pour obtenir la garantie. gj ces pos-
sibilités de réassurance sont réduites, les placements seront difficiles

et les colts élevés, La compagnie n'a pas intérdt & fixer un plein trés

vasll s
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€leveé car elle risque de se retrouver avec un découvert important
faute de trouver des réassureurs absorbant la totalité du surplus.
Lorsque le plein est déterminé, l'assureur a choix entre plusieurs
modes de réassurance.

Le plus important pour l'entreprise d'assurances c'est d'avoir
une meilleure garantie au coQt acceptable. Pour arriver & ce résultat, il
lui faut adapter & chaque branchs ou catégorie d'assurance une forme

précise de réassurance ou opérer diverses combinaisons.

B/ LA REASSURANCE PROPORTIONNELLE
—_—a e ——

Elle repose sur le partage proportionnel du risque. L'assureur
se décharge d'une partie du risque qu'il a souscrit sur le réassureur selon
un certain pourcentage fixé au préalable. Selon les circonstances, la

compagnie a quatre possibilités de récourir & cette forme de réassurance.

1/ LA REASSURANCE EN EXCEDENT DE PLEIN

C'est une réassurance de capitaux. Elle est surtout conseillée
aux entreprises d'assurance ayant un portefeuille de risques hétercgénes

c'est & dire dont les valeurs sont inégales.

C'est une quote-part risque par risque car pour chague contrat

d'une branche déterminde, la compagnie fixe son plein,

La réassurance en excédent de plein permet & l'assureur de niveler
tous les risques importants et de constituer ainsi un portefeuille homogéne.
Il convient alors d'établir des classes de risques pour lesquels les pleins

doivent étre fixés,

Elle est généralement pratiguée dans les branches incendie,

accidents corporels, vie, transport et vol. Ces inconvénients majeurs sont :

- La faiblesse de primes retenues

- L'impdrtance des frais administratifs dus a la fixation de

plein risgque par risque.
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2/ LA RTASSURANCE EN QUOTE-PART

Flle est surtout utilisée pour les branches RC,
automobile, transport, temp&te et est souvent combinde avec

1l'excédent de plain ou excédent de sinistre.

La cession en quote-part est faite & un taux uniforme

pour tous les risques d'une m8me branche.

Grdce a4 sa gestion facile et moins colteuse, le traité
quote-part est tout indiqué pour les assureurs débutants. Il sert
souvent de monnaie d'échange. L'assureur c2de de bons risques, en
€change le réassureur accepte de prendre en charge les mauvais

risques grice au systéme de bouquet.

A la limite, ce traité permet d'absorber une compagnie
d'assurance en difficulté sans qu‘on s'en apergoive (systéme de

fronting). |
les principaux inconvénients du traité quote-part sont :

- La cession inutile de petits risques que l'assureur

aurait pu garder pour propre compte ;

- La couverture n'est pas parfaite car en cas .de sinistre
important, le plein de rétention de 1'assureur peut &étre dépassé et

donc engendrer des déséquilibres.

Les deux formes de couvertures en réassurance ci-dessus
sont accordées dans le cadre d'un tréité. Elles ont donc des limites
puisque le réassureur pose des conditions trop contraignantes :
Certains risques sont exclus de la garantie ou que l'importance des
capitaux dépasse la éapacité du traité. C'est alors que le recours a la

réassurance facultative devient une necessité,

* 3/ LA CESSION FACULTATIVE

Elle est destinée & couvrir certains risques spécifiques
exclus des traités de réassurance. Ces risques sont spécifiques de part
leur complexité ou leur caractére aggravant ou encore des risques

nouveaux.
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La cession est facultative parce que le riassureur est
libre d'accepter ou non le risque proposé ; elle se fait risgue

pars risque & l'aide d'un bordereau en fonction d'un pourcentage fixe.

De part son caractére facultatif et donc aléatoire du point
de vue garantie, l'assureur reste toujours soumis aux aléas. La

garantie a l'assuré est préalable i celle du réassureur,

De plus, l'obligation faite & la cédante d'établir le

bordereau risgque par risqu= entraine des charges de gestion importantes .

Il y a cependant un avantage non moins important, la
possibilité donnée & la cédante d'offrir des garanties plus élevées

aux assurés et de souscrire de risques nouveaux (8).

Lorsque les cessions facultatives atteignent une certaine
fréquence, c'est & dire leur nombre est assez suffisant pour cons-
tituer un portefeuille de risques, la cédante a intérat 3 négocier

une cession facultative-obligatoire.

4/ LA REASSURANCE FACULTATIVE - OBLIGATOIRE

La réassurnce facultative-obligatoire ou 1'open-cover
permet & la cédante de parer aux incertitudes auxquelles elle est

confrontée en cession facultative,

L'Open-Cover oblige le réassureur a accepter tous les

risques cédés par l'assureur.

Ensuite, le regroupement des risques dans un seul bordereau
reduit considérablement les frais de gestion. L'autre avantage est que
la cédante a 1la possibilité de céder chacun des excédents & un seul
réassureur ou & un petit nombre de réassureurs au lieu de le diviser

entre un grand nombre de ceux-ci.

(8) cet avantage est beaucoup plus perceptible dans les -marchés
de monopole ol la crédibilité de la compagnie d'assurance est

mise en jeu.
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Ceci est d'autant vrai pour uns petite compagnis dont

(L

les pleins sont r2duits en proportion de lesur possibilité financire

et partant ayant des besoins en réassurance plus grands.

En conclusion, la forme proportionnelle ne pouvant &tre
appliquée a toutes les branches d'assurance compte tenu de leur
spécificité, 1'agsureur ~ doit rechercher une couverture en

réassurance non proportionnelle,

C/ LA REASSURANCE NON-PROPORTIONNELLE

Dans la réassurance non-proportionnelle, appelée encore
réassurance de dommages, la prestation du réassureur est exclusivement
déterminée par le montant des sinistres. Le but de cette réassurance
est de limiter la charge de sinistre de l'assureur. Il y a donc

homogénéisation du portefeuille sinistres de la cédante.

Le deuxiéme but de cette réassurance est de protéger le

bilan de la société d'assurance des pertes éventuelles en fin d'exercice.

La prime du réassureur se calcule en fonction :

- D'un taux déterminé & postériori,pour la garantie XL
Working appelé le burning Cost qui est €gal & : Sinistre XL
Prime

= Du pay-back pour la garantie XL catastrophe,

Le pay-back est défini comme l'intervalle de temps dans
lequel 1'évenement catastrophique se produit de manidre cychique. La

prime XL WOfking = Engagement du réassureur.
pay-back

La cédante paie une brime pfbviéionnetle‘en‘débﬁt d'année, 1le

. i . . . - .
reajustement intervient en fin de pericde.

La réassurance non proportionnelle trouve son application
principalement dans la branche RC automobile, mais peut &tre appliqué

dans d'autres branches.

On rencontre trois formes principales :
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1/ LA REASSURANCE AU SECOND RISQUE

Elle est recommandée aux comgagnies d'assurance qui ont
un portefeuille de polices & montant de garanties homogé&nes. C'est le
cas des pays ol la garantie RC automcbile est limitée et donc uniforme

pour toutes les polices.(9)

Pour la couverture en réassurance facultative des risques

isolés, on fait également recours & cette forme d= réassurance.

2/ LA REASSURANCE EN EXCEDENT DE SINISTRE QU EXCES LOSS (XL)

Cette forme de réassurance est recommandée pour les branches
ol les petits et moyens sinistres sont nombreux telles que la RC
générale et la RC automobile. Elle est €galement utilisée pour les

branches ou on.rencontre des gros sinistres exceptionnels.

—~ Pour les petits et moyens sinistres, la franchise ou
priorité est fixé par police. Le réassureur couvre déduction faite

de la priorité tous les sinistres qui frappent chaque police. On appelle

cette garantie un XL Working.

- Pour les gros sinistres exceptionnels, la franchise est
fixée par évenement et non par police. C'est une couverture en XI,

catastrophe,

Le réassureur couvre, déduction faite de la franchise ou
priorité, tous les sinistres provoqués par un méme évenement garanti.
On ne tient pas compte du nombre de polices touchées par 1'evenement
mais plutét du montant global des sinistres. Elle est surtout utilisée
en complément d'une réassurance en exeédgnt de plein et son objet est

de protéger la cédante du risque de cumul,

L'avantage de cette réassurance est que son colt est trés

faible et la garantie plus parfaite.

(9) Nous citons en exemple le cas de 1'ALGERIE en Afrique du Nord.
P q
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Cette garantie n'est nécessaire pour une compagnie
d'assurance que lorsqu'elle enregistre souvent des pertes en fin
d'exercice. Son but est de protéger la cédante contre une augmentation
excessive de la sinistralité dans ure branche ou catégorie déterminée

au cours d'une période.

Dans la pratique, la réassurance en excédent de pertes

annuelles est rarement utilisée,
Les pertes annuelles sont mesurées par rapport au s/p.

Cette réassurance a un caractére plutdt spéculatif du fait
que les résultats peuvent &tre fortement influencés d'une maniadre
imprévisible et incontrélable par la moindre modification du contrat

de base et des fluctuations €conomiques.

D'une manidre générale, il n'y a pas une forme idsale de

réassurance pour une branche déterminée,

Il est souvent conseillé aux entreprises d'assurance de
combiner plusieurs formes de réassurance pour une méme branche ou

catégorie de risques afin d'arriver a& une meilleure garantie.

Ainsi pour une mé&me branche, on peut trouver des traités en
excédent de plein avec de traité en excédent de sinistre, de traité
XL avec la quote-part, ou excédent de plein avec la quote-part. Pour
des risques isolés ou spécifiques, il faut recourir & la facultative
ou facultative obligatoire car ceux-ci sont exclus généralement des
traités obligatoires.

Malgré toutes les techniques'mises en oeuvre pour réaliser
1'équilibre technique, il peut y avoir d'imprévus, d'erreurs d'ap-

préciation de ces techniques qui peuvent remettre en cause cet équilibre.

L'assureur doit rechercher d'autres solutions complémentaires
qui contribuezont au renfdpeement du déficit. Il s'agira par exemple
d'évaluer correctement les provisions techniques et rechercher un meilleur

placement pour ces provisions i

C'est la recherche d'un €équilibre financier en somme.
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En recherchant 1'éguilibre financier, la compagnie
d'assurance essaye de dégager une marge bénéficiaire suffisante lui
permettant de compenser ou de réduire aux maximum le déségquilibre

technique.

Pour parvenir a ce rssultat, elle doit agir dans les

domaines suivants :

=

- La réduction des frais généraux : mais compte tenu du con-
texte socio-éconcmique (conséquences de la diminution du pouvoir
d'achat des employés, situation de concurrence), il est difficile

d'agir efficacement sur ces frais.

- Une bonne évaluation des provisions techniques de maniédre
a éviter des écarts importants entre les dépenses futures (sinistres)
et les sommes mises en provisions.

- Une bonne gestion des placements admis en représentation

des provisions techniques.

Chapitre I - LA CONSTITUTION DES PROVISIONS TECHNIQUES

La mise en réserye d'une partie des primes par l'assureur
résulte du fait que d'ure part, l'échéance des garanties accordées
chevauche souvent entre deux exercices, et d'autre part, les sinistres
survenus en fin d'exercice ne peuvent &tre payés avant la fin

d'inventaire.

La constitution des provisions techniques est une obligation
légale. Le probléme important qui se pose est celui de l'évaluation

correcte de ces provisions,

Nos législations africaines, calquées sur celle de la France,

ont adopté plusieurs méthodes de calcul des provisions techniques.

Dans le systéme de répartition, on distingue deux sortes de

provisions techniques :
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OUR RISQUES EN COURS

o}

Section I : LE3 PROVISIONS

Ce sont des provisicns de primes constituées pour des
sinistres qui peuvent survenir au-deld de la date d'inventaire mais

concernant l'exercice qui s'achave.

Il existe desux méthodes de calcul de ces provisions :
- La méthode du prorata temporis

- La méthode forfaitaire ou des 36 %.

o

A/ LA METHODE DU PRORATA TEMPORIS

Elle consiste en fin d'exercice, de calculer au prorata
temporis et dossier par dossier le montant des primes & mettre en
réserve, C'est la meilleure méthode, puisque plus réaliste et plus
juste. Mais compte tenu du temps de travail que cela dzmande, la

législation ne 1l'a pas imposée,

La plupart des compagnies d'assurance opérant sur le marché
de la CICA ne disposent pas de systéme informatigque. Elles font recours

d la méthode forfaitaire.

B/ LA METHODE FORFAITAIRE

Elle est basée sur l'hypothdse d'un portefeuille équilibré
ou homogéne et tient compte des frais d'acquisition comprenant les

commissions.

Elle consiste & prendre 35 % des primes annuelles €mises
pendant 1l'exercice, des primes semestrielles émises pendant le second
semestre, des primes trimestrielles émises pendant le quatriéme trimestre
et des primes mensuelles émises au mois de décembre. On estime que les

primes sont émises reguliérement chaque quinzaine du mois.

Dans l'hypothése que sur 100 F de prime encaissée par l'assureur,
28 F sont dépensés immédiatement en frais d'acquisition et de gestion
des contrats, Il reste donc 72 F de prime commerciale sur laquelle on

o

mettra en réserve la moitié soit 36 %.
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La provisicn pour risque en cours est calculée sur les

primes de l'exercice payables d'avance et nettes d'annulations.

Lorsque le portefeuille de la compagnie n'est pas homogéne,

elle doit recourir & la méthode du prorata temporis.

Le taux de 36 % étant fix& en tenant compte d'une sinistralité
de 65 % et des frais de gestion étalés de 7 %, lorsque ces taux varient, la
la compagnie d'assuranczs doit apgorter de correctif en appligquant la
formule suivante :

PREC = Prime & reporter X ( S + % FG)

P

La méthode des 36 % étant forfaitaire, elle est susceptible

d'insuffisances. La compagnie a intérdt & utiliser la méthode des 243

et comparer les deux résultats.

Dans la méthode des 24&me, la provision pour risques en cours

s'obtient en divisant la prime & reporter par 24,

Section II : LES PROVISICONS POUR SINISTRES A PAYER

Elles.représentent les engagements de l'assureur vis & vis
des assurés et bénéficiaires de contrats du fait des sinistres
survenus avant la cldture de l'exercice et non encore payés. L'évaluation

de ces provisions tiént compte des éléments suivants :

- Le montant des sinistres reglés(1p0) mais non encore payés.

- L'évaluation des sinistres connus mais dont le montant ne
peut &tre déterminé avec certitude.

- L'estimation des sinistres éventuels qui ont pu se
produire mais que l'assureur ne connait pas encore (sinistre en RC

produits ou en assurance maritime).

L'évaluation de ces provisions peut étre faite selon trois

méthodes :

(10) Il s'agit des sinistres dont le montant est déterminé de maniére
définitive d'un commun accord entre 1'assureur et l'assuré ou par décision

judiciaire mais qui pour des raisons administratives n'ont pu &tre

payés avant la cléture de l'exercice.
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A/ LA METHCDE DOSSIZR PAR DOSSTER

C'est cette méthode qui est rendue obligatoire dans le

marché de la CICA.

Elle consiste & évaluer le coit de chaque sinistre en tenant
compte des renseignements contenus dans la police : déclaration de
sinistre, constat de police, les résultats de l'enqudte préliminaire

de la police ou de la gendarmerie et &ventuellement la décision judiciaire.

Le régleur de sinistre doiz faire recours d son expérience
personnelle dans les réglements antérieurs et ne pas perdre de vue

1'évolution économique.

B/ LA METHODE DE CADENCE DES REGLEMENTS

Elle est basée sur les statistiques des ré&glements ant3rieurs.
Pour chaque catégofie de risque, l'assureur &tablit la cadence des
réglements au cours des exercices antérieurs en un pourcentage du montant
total des sinistres enxegistrés au cours d'un exercice et en tenir compte

pour les réglements futurs.

Exemple : Pour les sinistres survenus en 1982, 1983 et 1984 on a

observé les ré&glements suivants :

Tr———

EXERCICES DE EXERCICES DE SURVENANCE

s ae  se e

( )
( )
( REGLEMENTS )
( . ‘ 1982 T % s 1983 : % 1984 % )
( — - - : : : > )
E 1982 . 5000 000 ‘21,73 - ~ : ;
(1983 : 8 000 000 34,78: 6 300 000 :21 : - : )
E 1984 16000000 ‘26 ‘10 500 000 35 8320 000 fzo,so;
(1985 : 4 000 000 :17,39: 7 785 000 :25,95:13 600 000 :34 )
E 1986 s .5 15415 000 18,05°10 420 000 f26,05;
( 1987 : - : : : : 7 660 000 :19,15)
( z 3 : 5 5 s )
( 2 : z : : = )
E 123 000 000 ‘100 ‘30 ooC 000 100 40 000 000 ‘100 ;
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En fonction de ces observations, on calcule donc la

cadence moyenne des riglements au cours des exarcices passés.

21,73 + 21 + 20,80

™
X
[0}
)
0
fird
9]
D
]
+
—
]

21 %
3
Exercice n + 2 = 34,78 + 35 + 34 35 3
3
Exercice n + 3 = 26 + 25,95 + 26,05 .
260 %
3 . =
Exercice n + 4 = 17,39 + 18,05 + 19,15 18 3
3 o

A partir de cette cadence moyenne de ré&glement, on sait & peu
prés les réglements qui seront effectués pendant les exercices futurs

pour des sinistres survenus au cours de l'exercice sous inventaire.
Si par exemple au cours de l'exercice 1987, on a payé les

sinistres inveatoriés pour 50 00O 000 F par exemple, la provision pour si-

nistresd Payer & constituer au 31 décembre 1987 sera de :

50 C00 000 X (100-21)
21

= 188 095 238

C/ LA METHODE DU COUT MOYEN
—_—.

La provision pour sinistres & payer est déterminé en forction

du colt moyen des sinistres constatés au cours des exercices écoulés.

Connaissant le colt moyen des sinistres de 1l'exercice €écoulég, le
nombre de sinistres enregistrés et ceux payés pendant l'exercice sous

inventaire on peut évaluer la provision & constituer.

EXEMPLE

f

: 1985

1986 : 1987 : TOTAL

- -

e we e

9 000 0OCO :20 00O 000 :33 000 000

-
.

Montant des réglements :4 000 000

.

Nombre de sinistres : 200

300 & 400 : 900

Colit moyen :20 000 :30 000 :50 000 :36 666

e e e e e e e el ey
O e e e e e

.

-
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Si au cours de l'exercice 1988 on a enregistré
1 000 sinistres dont 500 sont pay&s, la provision pour sinistres

d payer sera €gale & :
PSaP = (36 666 X 1 0CO) - (36 666 X 500) = 18 333 000

Le recours a ces deux derniéres méthcdes permet & l'assureur de

vérifier si la méthode dossier par dossier est satisfaisante.

En faisant la comparaison de ces trois méthodes 1l'assureur
a intérdt & retenir le résultat le plus élévé des trois, quite a le

justifier auprés du ministére de tutelle.

Pour savoir si les provisions constituées sont suffisantes ou

non, la compagnie d'assurance doit calculer le ratio.

Provisions techniques qui doit &tre au moins €gal & 1,5

Primes acquises

Dans le systéme de capitalisation la constitution des
provisions ne cause pas de prcbléme car celles-ci sont détermindes

mathématiquement.

Chapitre II LA GESTION DES PROVISIONS TECHNIQUES

La gestion des provisions techniques se fait par l'entremise

des placements admis en représentation des engagements de l'assureur.

Les placements des provisions techniques doivent tenir compte

d la fois des critéres de rendement et de liguidité.

Section I - CRITERE DE RENDEMENT :

Les risques couverts par les provisions techniques sont soumis
d l'inflation. Il est donc normal que la compagnie d'assurence renta-
bilise ses provisions techniques pour compenser les effets de la hausse

des prix,.
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Les placements admis en représentation des provisions
techniques sont classés en trois catégories : les liquidités, les
lére catégorie (valeurs d'Etat ou ceux ayant la

iz de 1'Etat), les placemsnts de 2e catégories (valeurs
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A/ LES LIQUIDITES

Elles sont plafonnées & 40 % des provisions techniques et
sont constituées des encaisses, des fonds en bangue et les primes &

recevoir de moins d= trois mois de retard,

B/ LES PLACEMENTS DE lé&re CATEGORIE

Ils concernent les valeurs d'Etat, immeubles ou titres
€mis par les collectivités publiques ou sociétés privées avec la

garantie de 1'Etat. Ils sont admis sans limitation.

C/ LES PLACEMENTS DE 2& CATEGORIE

Ils sont constitués par des préts en premiére hypothéque
sur immeubles biatis ou non, des titres fonciers, des immeubles et tous
autres placements. Il sont admis dans les limites de 35 & 50 % au

maximum des placements.

Au-dela des limites légales de ces trois catégories de
placements, la compagnie doit tenir compte du rendement de chaque

catégorie de placement et opérer une combinaison optimum.

Dans les pays de la CICA (é'l'exception de la Céte d'Ivoire)
ol le marché boursier n'existe pas, la répartition des provisions
techniques se fait en pratique entre les liquidités et les placements
de lére catégorie. Comme ces derniers ont un faible rendement, la
compagnie doit sur justification auprés de son ministére de tutelle,

augmenter la quote-part des liquidités.
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Section II : CRITERE DE LIQUIDITE

L'assureur doit 8tre en mesure de faire face 3 tou:z
moment a ses engagements. Le niveau des liquidités qu'il doit .

détenir est fonction des catégories ou branches d'assurance.

A/ EN ASSURANCE DE DOMMAGES

Dans ces branches ol la sinistralité n'est pas trés élevie,
le niveau des liquidités peut rester dans les normes fixées par les

législations.

Dans cette branche od la sinistralité est trds &levs

D
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l'assureur doit avoir un montant de liquidités suffisant pour faire
face aux sinistres. Pour savoir si les liquidités sont suffisantes
Ou non pour honorer ses engagements en cas de sinistre, la compagnie
doit déterminer le taux de couverture des charges techniques qui est

le raprort :- Placements admis en représentation X 100
Provisions techniques

Ce raprort doit &tre au minimum €gal & 0,85 (11)

C/ EN ASSURANCE VIE

Que ce soit en assurance en cas de vie ou de decés, on
connait de maniére assez précise le nombre de sinistres qui vont
survenir d;une part, et d'autre part chaque assuré a un compte qui lui
est propre. Les cotisations versdes par chaque assuré ne vont pas dans
dn fonds commun. De plus, le montant du capital garanti dépend des
possibilités finangiéres de 1'assurd ou souscripteur.,

L'assureur n'a pas besoin de disposer beaucoup de liquidités
pour faire face aux sinistres, sauf si le rendement des fonds liquides

l'emporte sur d'autres placements.

(11) Ce ratio de 0,85 résulte des études statistiques faites en France
sur les compagnies d'assurance. Tl reste valable comme norme de compa-

raison dans les pays de la CIca.

ol e



Section III L'EVA;?“TION DES PLACEMENTS

Le souci de l'assureur d'évaluer constament ses
placements, c'est de maintenir les valeurs des actifs représentant les
provisions techniques a leur montant réel. En d'autres termes, il
faut éviter que les valeurs ne subissent pas les contre-coups des

fluctuations €conomicues.

Il y a 2 méthodes d'évaluation :

A/ EVALUATION DES VALEURS AMORTISSABLES

L'évaluation de ces valeurs se fait au prix .d'achat avec

cependant deux correctifs possibles :

= On peut faire une estimation i la valeur nette de rembour-

sement lorsqu'elle est inférieure au prix d'achat,

- Dans les pays ol il Yy & le marché boursier (notamment 1la
CSte d'Ivoire), on prend le cours le plus bas au jour de l'inventaire,

Si ce cours est inférieur au prix d'achat,

B/ EVALUATION DES AUTRES PLACEMENTS

On procéde & deux évaluations successives :

- D'abord une évaluation globale sur les bases des valeurs
mobiliéres pour leur prix d'achat, des immeubles pour leur prix d‘achat
ou de Xrevient,des pré&ts pour leur montant non encore remboursé,

- Ensuite évaluation des valeurs mobiliéres pour le ler cours
de la bourse du jour de l'inventaire (cas de C&te d'Ivoire), des
immeubles pour leur prix d'achat ou de'revient ou leur valeur & dire

d'expert, les prats pour leur montant non encore remboursé,

C'est la premiédre évaluation qui figure au bilan. Si on
constate que la .seconde évaluation est inférieure a la premiére, on

constitue une provision. La compagnie doit toujours faire figurer au
bilan la valeur 1a plus faible
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Les objectifs que nous visons, & savoir 1'équilibre
technique et financier, ne peuvent &tre valablement atteints qgque
lorsqu'il y a suivi des programmes d'action mis en place.

La compagnie d'assurance doit donc mettre en place un
systéme de contrdle de gestion.

Ce systéme lui permettra d'apprécier les résultats obtenus

résultant de l'application des techniques et m&thodes mises en place

et de corriger les erreurs dans l'exécution des programmes.

Chapitre III ; LA MISE EN PLACE D'UN SYSTEME DE CONTROLE DE GESTION

k3

Pour &tre fiable, le systéme de contrdle de gestion que
la compagnie d'assurance décide de mettre en place doit reposer sur

trois é€léments essentiels :

- Les principes fondamentaux qui président & la mise en place

du systéme et de son fonctionnement quotidien.

- La compétence du personnel de l'entreprise,
- La qualité des outils de travail dont disposent les

gestionnaires.

Autrement dit, avant de mettre en exécution son projet de
contrdle, la compagnie d'assurance doit répondre aux trois questions

suivantes :

1°) Quel type de contrdle veut-elle mettre en place ? A court,

moyen ou long terme ?

Il s'agit pour elle de déterminer le champ d'action et le

domaine d'intervention du contrdle,

2°) De quels types de personnels dispose-t-elle pour faire

fonctionner efficacement le systéme et le faire gyoluer -

La compagnie doit définir le profit des postes et recenser le

potentiel humain,

3°) De quels moyens technigues a-t-elle besoin pour mener

d bien le contrdle ?
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Section I : LES CONDITIONS D'EFFICACITE D'UMN CONTROLE DE GESTION

Ces conditions sont de trois ordras :

- L'élaboration des plans, budgets et tableaux de bord
- l'esprit d'autocritique des gestionnaires

- La compétence du contrdleur.

A/ NECESSITE DES PLANS BUDGETS ET TABLEAUX DE BCRD

Dans l'élaboraticn de ces plans, budgets et tableaux de bord,
la compagnie doit au préalable d'une part opérer un choix des méthodes,
des mécanismes et des outils qui seront utilisés et d'autre part

intéresser un grand nombre de responsables dans la phase de ce choix.

Deux raisons principales militent en faveur de cette option

1°) Le.systéme de contrdle ne doit pas apparaltre comme une

contrainte mais plutdt comme une innovation résultant d'un effort commun,

2°) Les responsables guivront avec beaucoup d'attention lors
de la mise en place du systéme et de son évolution si les iddes qui ont

déterminé le choix du systdme sont le fruit de leur reflexion.

Cette premidre condition, lorsqu‘elle n'est pas remplie,
constituera un goulot d'étranglement dans le fonctionnement du systéme.

Il y aura en effet rdticence de la part du personnel.

B/ L'ESPRIT D'AUTOCRITIQUE
——tr
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Lé responsable hierarchique doit faire une analyse critique
de sa propre maniére de conduire les travaux. Cette autocritique doit &tre
influencée par le niveau des objectifs qu'il s'est fixé et par la

o~ . Q .
maniére dont il les‘attelnts.

Si cette analyse critique des résultats ne commence pas par
la hierarchie supérieure, il sera difficile que le mecanisme du contrdle

se développe vers le bas.
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C/ LA COMPETENCE DU CONTROLEUR

Le contrdleur de gestion doit étre dynamigue et stimulant

car de lui dépend la réussite du contrdle.

Son profil doit recouvrir trois domaines :
- Connaissance des mecanismes macro-&conomiques de l'entreprise

Connaissance de certaines techniques de communication

- Formation approfondie aux techniques propres du contrdle

de gestion.

Section II LES MOYENS NECESSAIRES AU CONTROLE DE GESTION

Il s'agit des outils de travail auxquels doit recourir

l'entreprise. Celle-ci doit investir dans trois domaines :

A/ MISE EN PLACE D'UNE CCMPTABILITE ANALYTIQUE

Elle permet & l'entreprise d'apprécier ses charges, les
produits et d'une maniére générale les résultats par branche ou
catégorie d'assurance, par service, par contrat, par réseau de

distribution.

C'est grdce aux ratios de structure que l'entreprise
appréciera les différents éléments précités.

B/ LES MOYENS INFORMATIQUES

L'entreprise d'assurance, en recourant a l'informatique vise
plusieurs objectifs

- Le gain du temps dans le traitement des données ;

- La réduction des frais généraux par la suppression des
taches repétitives telles que émissions des contrats, établissement
des bordereaux et avenants, recouvrement des créances impaySes

- La mise en place du systéme informatique répond aussi au besoin
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de pilotage et de statistique (infocentre).

Le systéme informatique qui sera mis en place doit étre
adapté aux besoins des utilisateurs d'old la nécessité de faire

participer ceux-ci & la phase de conception du systéme.

C/ LES MOYENS HUMAINS

Le besoin de mettre sur pied un systéme nouveau nécessite
des qualifications nouvelles. Il doit étre précédé d'une politique de

fermation des futurs gestionnaires de l'entreprise.
Leur formation doit é&tre axée sur les points suivants :

- Définition et but au contrdle ;

- Interdépendance des services ,

- La technigque du contrdle de gestion ;

- Initiation aux méthodes de prévision et d'élakoration des
budgets ;

- L'analyse des écarts

- L'étude des cas.

De plus, pour la fiabilité des prévision et une analyse de
qualité des écarts, l'entreprise doit s'entourer des statisticiens et
d'actuaires.

En somme, lorsque l'entreprise réunira toutes les conditions
nécessaires & la mise en place d'un systéme de contrdle de gestion et

les moyens d'y mener, elle aura beaucoup de chance dfarriver aux

résultats escomptés A& plus ou moins bréve échéance.

CONCLUSION GENERALE

La nécessité de rechercher & tout prix l'équilibre du
portefeuille par une entreprise d‘assurance découle de la nature méme
de ses opérations. Etant donné une entreprise qui vend des services,

c'est & dire la garantie des dépenses futures en contre partie d'une

prime fixée & priori, elle a donc intérdt & conserver le pouvoir d'achat
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dss fonds collectés pour ces dépenses futures toempte tenu des

Zas économigues,
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Riussir un tel pari, demande la réunion de plusieurs
qualités :

- Celle de statisticien permettant une konne collecte
d'informations et des statistiques nécessaires & la détermination du
colit prévisionnel des risques.

- Celle de mathématicien et d'actuaire permettant le bon

8
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choix des param&tres la maitrise des méthodes d'approximation dans
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le calcul des primes des provisions.

- Celle d'un gestionnair= dans l'organisation et le choix

des méthodes de travail, la gestion des fonds de la mutualitée.

- Celle d'un contrdleur dans le suivi des programmes et

l'analyse des écarts.

- En fin celle d'un spécialiste de la communication nécessaire

& l'animation du personnel et aux relations publiques.

Etant donné qu'il est difficile de réunir toutes ces
qualités en une seule perscnne, l'entreprise d'assurance doit faire

appel & diverses spécialités pour mener & bien ses activités.

L'objectif équilibre du portefeuille répond a deux souels

principaux :

- Assurer la sécurité des assurés et bénéficiaires des
contrats & travers la solvabilité et la solidité financiére de la

compagnie d'assurance ;

- Contribuer & l'expansion économique de la nation car
l'assureur en tant qu'investisseur institutionnel, doit jouer
pleinement son rdle dans la collecte de l'épargne et le financement

des investissement productifs.

Il apparait de ce fait que 1'égquilibre du portefeuille
d'une entreprise d'assurance n'est pas seulement une nécessité mais

devient indispensable.

— T



(5}
(o4
I

LA RECHERCHEZ DE L'EQUILIBRE DU PORTEFEUILLE DANS UNZ
CCMPAGNIE D'ASSURANCE
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INTRODUCTTION:

lére partie : LA RECHERCHE DE L'EQUILIBRE TECENIQUE

CHP. I : L'ORGANISATION STATISTIQUE
Section 1 : La compension des risques au sein de la mutualité
A/ La dispersion des risques

B/ L'homogenéité des risques

C/ La fréquence de réalisation des risgues

Section 2 : La sélection et la détermination du colt des risques.

A/ La sélection des risgques

B/ La détermination du colit des risques
CHP, II : LA DIVISION DES-RISQUES

Section 1 : La coassurance

A/ Les Pools de coassurance

B/ La coassuance au coup par coup
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Section 2 : La rdassurance.

A/ Le plein de rétention

"

1°) Les facteurs propres & la branche considézée

la compagnie d'assurance

Qv

2°) Les facteurs propres
T

3°%) Les facteurs 1liés aux possibilités et au codt de

B/ La réassurance proportionnelle

1°) la réassurance en excedent de plein

2°) La réassurance en guote-part

3@) La . Cession facultative

4°) La réassurance facultative-obligatoire
C/ La réassurance non-proportionnelle,

1°/ La réassurance au second risque

2°)/ La réassurance en excédent de sinistre

3°/ La réassurance en excédent de pertes annusllas
e

2é Partie LA RECHERCHE DZ L'EQUILIBRE FINANCIER

CHAP. I : LA CONSTITUTION DES PROVISIONS TECHNIQUES.

Section 1 Les provisions pour risques en cours

A/ La méthode du prorata temporis

B/ La méthode forfaire

Section 2 Les provisions pour sinistres & payer.

.

A/ La méthode dossier par dossier

B/ La méthode de cadence des r&glement
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C/ La méthode du colt moyen
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Section 1

Section 2

Section 3

Section 1

Section 2

CHAP II : LA GESTION DES PROVISIONS TECHNIQUES

Critére de rendement

A/ Les liguidités

B/ Les placements de lére catégorie

C/ Les placements de 2& catégorie

Critére de liquidité

A/ En assurance de dommages

B/ Dans les assurances de responsabilité civile
C/ En assurance vie

L'évaluation des placements

A/ Evaluation des valeurs amortisables

B/ Evaluation des autres placements

CHAP III : LA MISE EN PLACE D'UN SYSTEME DE CONTROLE

DE GESTION.
Les conditions d'efficacité d'un contrdle de gestion

A/ Nécessité des plans, budgets et tableaux de bord.
B/ L'esprit d%autocritique

C/ La compétence du contrdleur
Les moyens nécessaires au contréle de gestion

A/ Mise en place d'une comptabilité analytique

B/ Les moyens informatiques

C/ Les moyens humains.

conclusion generale,.
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